

CORREO IBÉRICO

DIARIO CATÓLICO

Año II

SUSCRIPCIÓN 1 PESETA AL MES
Anuncios, esquelas y remitidos á precios convencionales.

Tortosa Sábado 18 Junio de 1904

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

5, Plaza del Hospital, 5

Nº. 158

DIRECTOR: D. Francisco Muñoz del Castillo, Abogado. -- CONSULTOR: M. Iltre. Sr. D. Miguel Gallenç, Canónigo Penitenciario.

Revolución y fe

Un conocido diario madrileño de ideas marcadamente liberales ha escrito estas significativas palabras que bien merecen ser recogidas y meditadas: «Una vendaval de revoluciones ha pasado por nuestra patria, consiguiendo sólo una apariencia, una superficialidad progresiva, casi anulada por el lastre de un ayer que aun mantiene fuerza enorme en el alma española.»

No es verdad que estas frases parecen encerrar una dolorosa confesión de la impotencia de los esfuerzos y trabajos con que la revolución y la impiedad trataron de desterrar la fe de las inteligencias y las almas lanzando á España por los tenebrosos caminos del racionalismo y de la demagogia á nombre de una libertad absurda y un progreso sin Dios?

Eseencialmente satánica llamó el célebre conde de Maistre á la revolución, y así es en verdad si nos fijamos en el espíritu que la informa, en los fines que persigue, en los medios que pone en práctica y en los resultados y frutos que de ella se desprenden. Inspirada por el odio á la religión y á todo orden sobrenatural, enarblando la bandera que Luzbel fué el primero en levantar contra Dios, el *Non serviam*, origen y principio de todas las rebeliones que en el mundo han existido, existen y existirán hasta el fin de los tiempos, utilizando la violencia como recurso para lograr el triunfo de sus demoledoras ideas y sembrando por todas partes concupisencias y venganzas, negaciones y ruinas. ¿Qué mucho que la revolución sea la antítesis de todo progreso verdadero y á su cuenta pueden cargarse todos los desastres, catástrofes, calamidades y desórdenes que han llevado la desolación, la miseria y la ignorancia á una sociedad prevaricadora y olvidada de Dios?

A gusto, si el espacio nos lo consentiera, haríamos aquí ahora, el breve recuento de los males que en el orden científico, literario, político, moral y económico ha producido la revolución entre nosotros. Baste decir y consignar como verdad indiscutible que si algo bueno, algo próspero, algo digno de estimación lo queda todavía entre nosotros, si la confusión y la anarquía no han llegado á poseerse de todos los entendimientos y todos los corazones; si en las ciencias y en las artes, en la política y en la vida social brilla aún la luz de un ideal encumbrado y sublime, á cuyo resplandor la sociedad camina serena y confiada hacia la posesión de los grandes destinos que la Providencia le tiene señalados, débese únicamente á que la revolución haló un poderoso dique é invencible obstáculo en ese ayer, de que el aludido diario habla, es decir, en la fe cristiana y en la piedad tradicional de nuestro pueblo, sinceramente religioso y católico.

Asusta pensar lo que España sería sin ese *lastre*, cuya enorme fuerza se ven obligados á reconocer y confesar á despecho de su sectarismo, los mismos amigos y panegizadores de la revolución. Gracias á él vivimos como pueblo, y vamos haciendo frente á las rudas calamidades y desgracias que nos rodean y envuelven.

Mientras ese lastre de catolicismo y gloriosas tradiciones se conserve y dure, no haya temor de que la nave que conduce nuestros destinos, la amada Patria nuestra, sufra naufragio en el mar de la vida, por fuertes que sean los vendavales que la azotan y grandes las tormentas que la combaten.

EL REINO DEL HOGAR

Los anglo-sajones son su espíritu

práctico y quintiesciendo de la vida, lo dicen muy bien; mi casa es mi reino. Nosotros todavía no hemos podido llegar á ese culto de la vivienda sobre la que, aunque parezca lo contrario, se fundamenta el orden de los pueblos y el florecimiento y esplendor de los Estados.

Tener un hogar propio, un techo amigo, una morada, foco y amparo de nuestras amarguras y de nuestras alegrías, es tener libertad, es ser libre en el amplio sentido de la palabra. El que carece de un refugio, de una guarda, ésta es pobre y miserable, ese padece una triste servidumbre, ese está á merced de todas las inclemencias sociales, mucho más cruentas y despiciadas de lo que parece.

El territorio es la casa. Más allá de los confines de ésta el sentimiento de la posesión, del dominio, se pierde en las vaguedades de lo metafísico. Se dice que este sentido metafísico, del cosmopolitismo raya en lo antipatriótico y absurdo; pero acaso no es lógico y humano?

¿Qué patria es esa que condena al mayor número de sus hijos á vivir en buhardillas inmundas, en cuechitriles oscuros, en tugurios estrechos? Una patria no puede ser fuerte, poderosa, robusta, expansiva, temida y temible, sin darle holgura, consistencia y solidez de vida á todos aquellos que en suelo asientan su planta.

¿Cómo se puede exigir vigor en las energías, patrióticos entusiasmos en los arrestos cívicos, virilidad en los espíritus, al ciudadano, si la común miseria, si la penuria crónica le veda todo sentido de cividad y de armonía social?

El hogar, santuario de la familia y crisol de los grandes afectos, humanos es el lazo que más compenetra y funde. Relajad el hogar, fraccionad la familia con los vientos de la discordia, y desaparece el punto el nexo robusto de nación. El hogar es la osamenta de las naciones como la familia es el alma de los pueblos.

Por esto la indigencia económica de un Estado trae consigo la miseria física y lógica de sus súbditos. Es el cerolario inmediato.

Transformará la casa del pobre, del proletario, del menesteroso, siervo del salario ó el jornal, dándole amplitud, aireación y condiciones habitables, y le daréis al magno problema societario un golpe de muerte, herido por su base; porque tenemos que desengaños, la rebeldía, la irrupción de las violencias, las protestas airadas, no surgen ni se levantan de los hogares pacíficos, tibios al placido amor de los seres queridos.

¡Pero estamos tan lejos de semejante aspiración! Existe por desgracia tan horrifica y repulsiva miseria!

Aunque parezca paradoja, una gran parte de la falanga proletaria es una multitud nómada bullente dentro del recinto urbano. Tienen viviendas, mujer, hijos, obligaciones, deberes, y, sin embargo, la calle, la taberna, el café, el dulce vagar sin rumbo ni objeto, les seduce antes que aprisionarse en las negruras del tabuco donde descansan sus miembros de la tarea, cotidiana. Para qué recluirse entre las denegridas paredes de la vivienda? Allí, á lo mejor, la esposa esgrime el reproche, los hijos clamorean pan, la familia enterá le bloquea por hambre. Todo le aparta del sitio que debía ser el templo de sus esperanzas y deseos.

Y es el cuadro corriente. El hombre se aleja de la casa cuyo ámbito debiera ser paraje de dulce reposo y de franca y noble alegría, porque en ella no encuentra nada que le atraiga y le retenga, y si mucho que le desagrade y le expulse.

Convirtamos a casa en lo que es preciso que sea, dignificándola como merece. Es una obra de humanidad y justicia. Si la alta inspección de las

leyes coopera con su desidia y abandono á que continúa tan anómalo es ésto, nadie podrá extrañar que surjan de los antros de estas pociñas, muchos que las zahieran y las conculquen.

Es preciso diluir entre el pueblo, el hondo y vivo sentimiento del hogar. Haciendo de él una religión, se sabrá lo que vale, lo que cuesta y lo que significa en el gran conjunto que se llama patria.

Mas como estos ingertos morales no se arraigan fácilmente en corazones que la indefeción social dejó secos, es preciso ante todo empezar la obra llevando á los edificios donde vive el obrero un hábito de amor, de generosidad y de verdadero humanismo para que de la semilla del agradecimiento florezca la calma y la paz económica y civil.

Y dicho anhelo se consigue sin trabajo, cuando quieran los gobiernos. ¿Cómo? A muy poca costa. Ejerciendo una rigurosa fiscalización sobre la construcción de viviendas, no permitiendo á los propietarios para aprovechar codiciosamente el terreno los compartimientos poco capaces, procurando que las habitaciones tengan la aireación cúbica necesaria, dándole facilidades al obrero para adquirir el dominio de la finca que habite.

Y esto no es una vana utopía. Ahí está el ejemplo de Bélgica, de Suecia, de Austria. En dichas naciones el proletario al cabo de cierto tiempo de trabajo se convierte sin grande esfuerzo en poseedor. Sólo el acierto de llegar á ser poseedor equivale á un estímulo poderosísimo de las energías productoras.

Demosle al obrero el sentimiento de una soberanía, la del hogar propio, como reino cuyas fronteras sean sagradas y veneradas, y mucho se habrá adelantado en la improba tarea del pacificación de las conciencias, en el día tan en zozobra y combatiadas.

DISCUSIÓN

Ante cierta concurrencia blasónaba de su ciencia un médico, que tenía por ridícula demencia creer lo que no veía.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Para mí lo material (decía el grave doctor) tiene existencia y valor y no lo espiritual.

Medita, y tras breve pausa, responde el Galeno así:

— ¡Argumento baladí! Usted no verá la causa,

pero los efectos, sí.

— Si es tan fútil mi argumento (replica el otro al momento), no obtiene el suyo la palma, pues aunque usted no ve el alma, no duda del pensamiento.

— La luz que brota en la mente nos revela claramente un principio inmaterial, que el efecto á lo eficiente ser debe en su esencia igual.

Locura dudar sería de la eléctrica energía.

— Es la materia quizás del dinamo lo que da una luz, rival del día?

— No es el alma una ficción, mientras en el hombre vea el fuego de la pasión, resplandores en la idea y fuerza en la voluntad.

— Y diz que el cuerdo perito por contera añadió aún;

— También, buen doctor, admito que es depósito común de las almas lo infinito.

— Que así como la corriente que sale del conductor, que va al suelo rápidamente, alma que libre se siente, vuela á unirse al Creador.

JUAN BAUTISTA ALEGRE.

Para afrontar el peligro de lucha con el poderoso se necesita ser un héroe ó un desesperado. Los héroes son raros, pero los desesperados innumerables.

Parece que algunas bandas de kunguses, quizás obedeciendo á las influencias japonesas tuvieron la intención de luchar con los rusos.

Se habían cometido varios atentados contra la vía férrea por parte de los kunguses y habían sido sorprendidos en el momento en que transportaban cierta cantidad de dinamita, cuyo destino no era dudoso.

— Serían las cuatro de la tarde cuando la comitiva desembocó por la puerta del Oeste y avanzó rápidamente hacia la rojiza explanada.

Un pelotón de soldados rusos abrió la marcha, dando un aspecto militar á la ejecución.

Alrededor de los prisioneros galopaban algunos ginete chinos agentes de la policía indígena armados de un látigo y tocando largas cornetas de cobre.

Dos enormes banderas negras con inscripciones blancas eran conducidas por peatones, y en medio de este grupo tumultuoso, rodaba una carreta llena de hombres sentados en actitud tranquila.

Algunos centenares de curiosos seguían el siniestro cortejo que acababa de recorrer la ciudad.

La carreta se detuvo; un magistrado chino leyó brevemente la sentencia y las cornetas lanzaron una estridente nota...

Tres hombres hicieron descender del carro á otro hombre, que desnudo hasta la cintura, avanzó penosamente sobre sus pies encadenados.

El condenado sonrió como orgulloso de que un público tan escogido y numeroso se estrujara por verle pasar. Los acólitos del verdugo le ataron sólidamente las manos á la espalda y el reo continuó sonriendo.

Era un hermoso joven de torso hercúleo; su larga trenza negra estaba cuidada como la de una mujer.

El verdugo de Mukien probó el filo de su espada, y habiendo notado una mancha en la hoja, se apresuró á frotarla con el dedo.

El condenado se había, en tanto, puesto de rodillas.

El verdugo creyó que era llegado el momento de obrar, y colocándose á la izquierda del paciente, abrió el círculo de sus largas piernas, y apoyándose en ellas, levantó las dos manos, la espada vaciló un momento en el aire como dudosa del sitio donde debía herir, y después cayó como un rayo con el ruido mate del hacha de los matarifes al derribar un buey.

La cabeza del reo se inclinó sobre el pecho, la columna vertebral y los músculos del cuello se habían separado, pero la cabeza continuaba unida al cuerpo por la parte anterior de la garganta.

La espada cayó de nuevo, desapareciendo la hoja entre un torrente de sangre que brotaba del tronco, y la cabeza rodó por la arena completamente negra.

Los clarines hicieron oír tres modulaciones fúnebres, el verdugo se levantó impasible, la mano derecha apoyada en el puño de su espada y la izquierda en la cadera.

Una multitud de artesanos, de ociosos, de muchachos y mujeres se habían apifado alrededor del cadáver empujándose entre risas.

Los niños se deslizaban por entre las piernas de los mayores, y llegando á primera fila gritaban, ahullaban y bailaban sobre la sangre del ajustado que numedecía la tierra...

NOTA BIBLIOGRÁFICA

Una joya

Con verdadera satisfacción voy a dar a los lectores del CORREO IBÉRICO la noticia de una valiosa joya histórica, hoy día completamente ignorada y que yo mismo he podido apreciar en la biblioteca del Real Seminario Conciliar de esta ciudad.

Se trata a mi entender, nada menos que del ejemplar del precioso libro *Concordancia de la gracia y el libre albedrío* de nuestro preclaro ingenio Luis Molina S. J. que usó el mismo Pontífice Clemente VIII en sus interesantes estudios sobre esta materia.

Lo verdaderamente notable en este libro es que en él hay multitud de proposiciones subrayadas (principalmente de las más controvertidas de Molina) y cinco notas marginales (no ochenta como dice Hergenröther a no ser que las rayas puestas al margen las tenga por notas,) escritas de su propio puño y letra, la mayor parte de las cuales tienen por objeto defender al autor del dictado de pelagianismo.

Es un volumen en cuarto, editado en la ciudad de Amberes, en la tipografía de Joaquín Trosnejo, el año 1595.

El editor lo dedica al Nuncio Apostólico del Papa Clemente VIII en Belgrado Rmto. Inocencio Malnasia. He aquí las razones en que me apoyo para creer que este libro es el mismo ejemplar de Clemente VIII.

En la primera hoja del libro se lee manuscrito lo siguiente: «Este Molina es por el que estudiaba la buena memoria del Papa Clemente y las Rayas y palabras que están en las márgenes son de su propia mano se le dezano por memoria entre los papeles de auxilios

Ldº de La Bastida».

Ahora bien; sabemos que este de La Bastida fué aquel célebre jesuita que por su talento fué enviado a Roma para defender las doctrinas de su Orden en las célebres controversias de la gracia en los pontificados de Clemente VIII y Paulo V. No sería, pues, de extrañar que el anterior escrito fuera auténtico. Añádase a esto el carácter de la letra que acusa bastante antigüedad.

Además que existiese este ejemplar no hay que dudarlo. El Eminentísimo Cardenal Hergenröther dice: (1) En la biblioteca del Colegio Romano se conservaba el ejemplar de Molina perteneciente a Clemente VIII, con más de 80 notas marginales escritas de su puño, y añade: «el Cardenal Alabardini (Clemente VIII) le regaló a los jesuitas».

No podríamos, pues, suponer muy bien que fué traído de allá por alguno de los muchos jesuitas que como los célebres Pia y Sanz tortosinos estuvieron en la Capital del orbe católico?

¿Qué extraño, pues, que esté en nuestro Seminario el ejemplar de Clemente? Además, hay algún argumento que pruebe lo contrario?

Hay alguna razón que nos haga dudar de la autenticidad de la inscripción antes citada suscrita por el tal Ldº de La Bastida?

No hago más que apuntar las razones que me han movido a dar publicidad a esta noticia segura de que otros más competentes en la materia dilucidarán este punto de no escasa importancia para los estudios históricos.

ATANASIO

Seminarista tortosino.
Tortosa 18 Junio 1904.

(1) Historia de la Iglesia traducción de D. Francisco García Ayuso. T. V (Madrid-Biblioteca de la Ciencia Cristiana-1888) en las observaciones críticas sobre los números 394 y 395.

DE BARCELONA

Boda aristocrática

Por referirse a distinguidas personalidades, emparentadas con familias de esta comarca, publicamos el siguiente sueldo que publica un diario de Barcelona:

«En la iglesia de la Merced se celebró esta mañana la boda de don Carlos de Senillo y de Gayoli con la

bella señorita doña Mercedes de Viala y de Aiguavives, hija del barón de Almenar.

La ceremonia resultó lucidísima, habiendo acudido al templo numerosos invitados, entre los que se veían algunas personas de la aristocracia catalana.

La novia lucía un traje de raso blanco, de larga cola, con flores de azahar y llevaba prendido un amplio velo blanco.

Fueron padrinos de la boda, por parte del novio los señores marqués de Puerto Nuevo y barón de Vilagaya, que vestía uniforme de maestrante, y por parte de la novia D. Francisco de Aiguavives, con el uniforme de mayordomo de semana de S. M., y el jurisconsulto D. Ramón de Viala y de Aiguavives.

Entre los invitados figuraban las señoras y señoritas baronesa de Almenar, marquesas de Puerto Nuevo y de Moya, Elena de Gayoli, Carmen Cuatrecases, Asunción de Viala, viuda de Colubi, Concepción de Plaja de Viala, Consuelo de Sofía de Aiguavives, Rosa de Viala de Osso, Puerto Nuevo de Senillo (María y Mercedes), Isabel de Viala, Asunción de Viala, Mercedes de Colubi, Clotilde de Viala, Dolores de Suñer, María de Viala, Pilar de Senillo, Delás y otras muchas.

Entre los caballeros se hallaban el barón de Almenar, marqués de Puerto Nuevo, marqués de Moya, barón de Vilagaya, Arcadio de Senillo, de Verdú, Alfonso de Aiguavives y de Moy, Francisco de Aiguavives de León, Enrique de Viala, Baltasar de Salvador, Bufala Font, Espay de Lamá, Diego León de Viala, Joaquín de Suñer, Arcadio Senillo, José Piñol y otros que sentimos no recordar.

Los asistentes a la boda fueron obsequiados con un espléndido banquete en el domicilio de la novia, servido con el esmero que tiene acreditado el Sr. Sauri, propietario del Gran Hotel de Ambos Mundos.

La feliz pareja saldrá mañana para Montserrat, proponiéndose luego hacer un largo viaje, recorriendo varias capitales de España.

Felicitamos a los recién casados, deseándoles perpetuas venturas.

DEL DIA

En su número de ayer publica el diario local *Los Debates* las siguientes líneas:

Tenemos entendido que la distinguida señora D. Francisca García, viuda de D. Tomás García, en vista del proceder del alcalde y de la minoría republicana en el asunto del cementerio, se propone trasladar los restos de los suyos a Barcelona, erigiéndoles un panteón cuyo presupuesto asciende a 150.000 pesetas.

Al menos allí, si se le ocurre hacer un donativo a la ciudad, no se encontrará con un Ayuntamiento que le dicte los móviles de su generosidad y que le regatee el agraciado.

Aunque desagradable, nos pareció desde luego muy verosímil el propósito atribuido a la distinguida señora de referencia, pero en un asunto de relativa trascendencia para Tortosa hemos querido adquirir la certeza de la noticia, para adquirir a la vez la seguridad de que no sacudíamos un palo de ciego al ejercitar el derecho de juzgar públicamente la conducta de los obsesionados en atentado contra los intereses de la ciudad.

Es cierto, y positivamente ello nos consta, que D. Francisca García, como el Ayuntamiento no acepte su generosa oferta, de pagar de su bolsillo el terreno para ensanchar el cementerio, trasladara los restos de los suyos a Barcelona, para alzarles un riquísimo panteón en la necrópolis de aquella capital.

Esperamos que no habrá necesidad de que tal resolución lleve a cabo la señora García, pues, a todo trance, pese a quien pese, se llevará término el ensanche del cementerio; pero en tanto hay que hacer resaltar la absurda conducta de esos representantes de la ciudad que defraudan de momento los anhelos de toda Tortosa y cometan la grosería e indecideza de no expresar siquiera su gratitud a la generosa donante, por el bien parecer al menos y para hacer honor a la representación que ostentan.

En la iglesia de la Merced se celebró esta mañana la boda de don Carlos de Senillo y de Gayoli con la

Correo Ibérico

Y no es la mayor desdicha que los republicanos nos pongan en trance de desastrosa prodigalidad y nos hagan pasar plaza de ineducados, que, dicho sea de paso, no es eso cosa peregrina e insólita; lo malo y aplacante es que el Alcalde, consintiendo que los republicanos ejerciesen la obstrucción contra el ensanche del cementerio, haya logrado recabar para sí una particular satisfacción y un triunfo del amor propio y de la personal obstinación en perjuicio de los intereses generales.

En eso, de ningún modo podemos alabar al Sr. Alcalde que ha necesitado ponerse en condiciones de sinrazón para que el CORREO IBÉRICO, con su brando motivo, pueda confundirlo año, en el asunto del cementerio, con los republicanos que esta vez, como de ordinario, se han echado el patriotismo a las espaldas.

Entre los invitados figuraban las señoras y señoritas baronesa de Almenar, marquesas de Puerto Nuevo y de Moya, Elena de Gayoli, Carmen Cuatrecases, Asunción de Viala, viuda de Colubi, Concepción de Plaja de Viala, Consuelo de Sofía de Aiguavives, Rosa de Viala de Osso, Puerto Nuevo de Senillo (María y Mercedes), Isabel de Viala, Asunción de Viala, Mercedes de Colubi, Clotilde de Viala, Dolores de Suñer, María de Viala, Pilar de Senillo, Delás y otras muchas.

Ha quedado instalado en el chaflán

de la casa de D. Agustín Dalmau, plaza de Alfonso XII, frente al de la casa donde están situadas las oficinas del Banco de España, un magnífico buzón de hierro, cuya instalación agradece,

en gran manera, las numerosas casas de comercio y vecinos del Ensanche, mejora de gran necesidad después del traslado de las oficinas de Correos.

Ha quedado instalado en el chaflán

de la casa de D. Agustín Dalmau, plaza

de Alfonso XII, frente al de la casa

donde están situadas las oficinas del

Banco de España, un magnífico buzón

de hierro, cuya instalación agradece,

en gran manera, las numerosas

casa de comercio y vecinos del Ensanche,

mejora de gran necesidad

días después del traslado de las oficinas de Correos.

Ha quedado instalado en el chaflán

de la casa de D. Agustín Dalmau, plaza

de Alfonso XII, frente al de la casa

donde están situadas las oficinas del

Banco de España, un magnífico buzón

de hierro, cuya instalación agradece,

en gran manera, las numerosas

casa de comercio y vecinos del Ensanche,

mejora de gran necesidad

días después del traslado de las oficinas de Correos.

Ha quedado instalado en el chaflán

de la casa de D. Agustín Dalmau, plaza

de Alfonso XII, frente al de la casa

donde están situadas las oficinas del

Banco de España, un magnífico buzón

de hierro, cuya instalación agradece,

en gran manera, las numerosas

casa de comercio y vecinos del Ensanche,

mejora de gran necesidad

días después del traslado de las oficinas de Correos.

Ha quedado instalado en el chaflán

de la casa de D. Agustín Dalmau, plaza

de Alfonso XII, frente al de la casa

donde están situadas las oficinas del

Banco de España, un magnífico buzón

de hierro, cuya instalación agradece,

en gran manera, las numerosas

casa de comercio y vecinos del Ensanche,

mejora de gran necesidad

días después del traslado de las oficinas de Correos.

Ha quedado instalado en el chaflán

de la casa de D. Agustín Dalmau, plaza

de Alfonso XII, frente al de la casa

donde están situadas las oficinas del

Banco de España, un magnífico buzón

de hierro, cuya instalación agradece,

en gran manera, las numerosas

casa de comercio y vecinos del Ensanche,

mejora de gran necesidad

días después del traslado de las oficinas de Correos.

Ha quedado instalado en el chaflán

de la casa de D. Agustín Dalmau, plaza

de Alfonso XII, frente al de la casa

donde están situadas las oficinas del

Banco de España, un magnífico buzón

de hierro, cuya instalación agradece,

en gran manera, las numerosas

casa de comercio y vecinos del Ensanche,

mejora de gran necesidad

días después del traslado de las oficinas de Correos.

Ha quedado instalado en el chaflán

de la casa de D. Agustín Dalmau, plaza

de Alfonso XII, frente al de la casa

donde están situadas las oficinas del

Banco de España, un magnífico buzón

de hierro, cuya instalación agradece,

en gran manera, las numerosas

casa de comercio y vecinos del Ensanche,

mejora de gran necesidad

días después del traslado de las oficinas de Correos.

Ha quedado instalado en el chaflán

de la casa de D. Agustín Dalmau, plaza

de Alfonso XII, frente al de la casa

donde están situadas las oficinas del

Banco de España, un magnífico buzón

de hierro, cuya instalación agradece,

en gran manera, las numerosas

casa de comercio y vecinos del Ensanche,

mejora de gran necesidad

días después del traslado de las oficinas de Correos.

Ha quedado instalado en el chaflán

AGUAS Y SALES
NATURALES PURGANTES

Medalla de Oro París 1900

SON DE EFECTOS SEGUROS

NO IRRITAN JAMAS

DIURÉTICA DEPURATIVA LAXANTE

MEDIANA DE ARAGÓN

SALES DEL PILAR

Bicarbonatadas Sódicas Litínicas

Venta en todas las Farmacias.

Derrósito TORTOSA D. Enrique Carpa. Agentes Generales: Jové y Blanch. - Barcelona.

Para preparar la mejor Agua de mesa. La que no tiene rival para las enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, RÍONES, INTESTINOS. Infaltables contra la OBESIDAD. Cajas de 10 paquetes para 10 litros de Agua UNA PESETA

SALES para LOCION y BÁÑO

EPIFACÍSIMAS — Contra el Reumatismo La Gota y Artritis. en todas sus manifestaciones.

DE EXITO SEGURO — En el Herpetismo Escrofulismo, Eczemas y demás enfermedades de la piel.

INSUSTITUIBLES — para las enfermedades de las Vías Genitourinarias de la mujer.



De todas partes

Comunican de Pamplona que á consecuencia del derrumbamiento de un puente, resultaron varios obreros muertos y heridos.

Van extraídos dos cadáveres.

Telegrafian de Nueva York que ha descargado en la isla de Cuba un violentísimo ciclón, acompañado de lluvias torrenciales, que ha devastado toda la región de Santiago, y especialmente los alrededores de Guantánamo.

Se ha desbordado el río, y han sido recogidos los cadáveres de cien personas, creyéndose que es mucho mayor el número de víctimas.

Las pérdidas materiales son de consideración.

Han ingresado en la cárcel el redactor jefe de *El Radical*, don Vicente Villanueva, don Manuel Tarancher y don Tomás Martínez.

Estas detenciones son consecuencia del tiroteo ocurrido el domingo en el camino del Grao entre blasquistas y sorianistas.

En el mercado de París se cotiza la naranja de 22 a 25 francos la caja y á granel desde 20 a 23 francos los 100 kilos. Las existencias de dorado fruto son escasas determinando ésto un alza regular.

Los limones se pagan desde 80 a 120 francos el ciento, los albaricoques, á granel, a 140 francos los 100 kilos y los melocotones en cajas de 0,75 a 2,50 una.

Un telegrama de Gibraltar dice que ha llegado á aquella plaza un periodista portugués llamado Federico Gómez, que se propone recorrer á pie toda Europa en el plazo de 18 meses.

Las apuestas que ha hecho el nuevo andarín ascienden a 70 000 pesetas.

El escultor español Paco Díaz, poco conocido en España y celebradísimo en París, ha sido víctima de un abuso de confianza por parte de un compatriota que sustrajo de su casa varios objetos artísticos que valían 46.000 francos.

La policía ha encontrado los efectos que el ladrón vendió en 500 francos á un comprador de cuadros.

Dice *El Imparcial* que en San Luis se había construido una plaza de toros, que debía inaugurarse el día 5 de Junio, para cuyo efecto estaban contratados varios toreros españoles que se hallaban en Méjico.

La autoridad negó el permiso para que se celebrase la corrida, y en vista de que el empresario su negó á devolver el importe de las localidades, los espectadores abrieron los toriles, dieron suelta á los bichos y después quemaron la plaza.

Telegramas de Nueva York comunican nuevos detalles del terrible siniestro ocurrido al vapor *General Slocum*.

Los pasajeros, que se arrojaban al agua huyendo del fuego de á bordo, nadaban después para cogerse á las bordas del barco, pero pronto caían en racimos nuevamente al agua, hundiéndose rápidamente.

Uno de los transportes que se aproxiaron al vapor incendiado para salvar á los naufragos se vió asaltado por varios centenares de estos, hundiéndose con toda la carga á los pocos minutos de navegar hacia tierra.

Algunos supervivientes de la catástrofe han enloquecido.

En varios cadáveres recogidos se han observado extensas quemaduras, que demuestran que permanecieron en el barco hasta que el fuego quemó á los muertos, les obligó á arrojarse al agua.

Confirmase que el número de víctimas asciende á un millar.

Han sido recogidos 530 cadáveres; de estos han podido ser identificados 409, y faltan 600 personas de las que iban embarcadas en el buque incendiado.

Se halla vacante en la Catedral de Gerona la canonía lectoral, que, como todas las de oficio, se ha de proveer por oposición. Los que deseen optar á dicho cargo deberán presentar los documentos prevenidos antes del dia 23 de Julio.

Para dar una idea de la inmensa extensión de la ciudad de Londres, basta consignar que dentro de su perímetro existen unas 6.000 millas de líneas ferreas. La circulación de los ferrocarriles interurbanos representa anualmente un ingreso de 600 000 000.

En doce horas ha observado un curioso—pasaron por una calle de Londres 16.054 vehículos.

Administración de Consumos

Recaudación del día 16 de Junio 1904

ARBITRIOS CONSUMOS

Ptas. Cs. Ptas. Cs.

Cuartro Caninos	15,28	18,70
Templo	19,61	17,09
Rendimiento de la estación de Olot	57,13	
Jesús	27,40	63,65
Ebro	15,36	36,61
Estación	3,60	2,52
Matadero de Tortosa	46,95	126,78
TOTAL	112,16	638,48

Sección Oficial

EL CAPITÁN COMISIONADO

ENRIQUE PEREZ

EL CAPITÁN COMISIONADO

FELIPE SANY

EL CAPITÁN COMISIONADO

DE LA ASAMBLEA

DE LA BUENA PRENSA

SEVILLA, 18. 10'30.

Celebradas tres sesiones Asamblea según programa.

Arzobispo, Obispo Pamplona,

Tomás Muñiz, aplaudidísimos

casi todos partidos.

Gentío inmenso, delirante entusiasmo y actividad extraordinaria.

Concurren muchos periodistas, admirando unión de todos, grandes esperanzas.

Trátese crear agencia telegráfica católica para servicio de la buena prensa.

Grande espectación por oír á los oradores de Barcelona, Zaragoza, Madrid y Salamanca.

Créese que los horizontes se abrirán en favor de la prensa católica, dando terrible golpe á los periódicos liberales y masones.—Corresponsal.

DE PORT ARTHUR

Madrid 18, 11'30.

Han sido expulsados de la

plaza de Port-Arthur gran nú-

mero de comerciantes.

CONFIRMASE que el número de victi-

mas asciende á un millar.

De Port Arthur

Madrid 18, 11'30.

Han sido expulsados de la

plaza de Port-Arthur gran nú-

mero de comerciantes.

CONFIRMASE que el número de victi-

mas asciende á un millar.

De Port Arthur

Madrid 18, 11'30.

Han sido expulsados de la

plaza de Port-Arthur gran nú-

mero de comerciantes.

CONFIRMASE que el número de victi-

mas asciende á un millar.

De Port Arthur

Madrid 18, 11'30.

Han sido expulsados de la

plaza de Port-Arthur gran nú-

mero de comerciantes.

CONFIRMASE que el número de victi-

mas asciende á un millar.

De Port Arthur

Madrid 18, 11'30.

Han sido expulsados de la

plaza de Port-Arthur gran nú-

mero de comerciantes.

CONFIRMASE que el número de victi-

mas asciende á un millar.

De Port Arthur

Madrid 18, 11'30.

Han sido expulsados de la

plaza de Port-Arthur gran nú-

mero de comerciantes.

CONFIRMASE que el número de victi-

mas asciende á un millar.

De Port Arthur

Madrid 18, 11'30.

Han sido expulsados de la

plaza de Port-Arthur gran nú-

mero de comerciantes.

CONFIRMASE que el número de victi-

mas asciende á un millar.

De Port Arthur

Madrid 18, 11'30.

Han sido expulsados de la

plaza de Port-Arthur gran nú-

mero de comerciantes.

CONFIRMASE que el número de victi-

mas asciende á un millar.

De Port Arthur

Madrid 18, 11'30.

Han sido expulsados de la

plaza de Port-Arthur gran nú-

mero de comerciantes.

CONFIRMASE que el número de victi-

mas asciende á un millar.

De Port Arthur

Madrid 18, 11'30.

Han sido expulsados de la

plaza de Port-Arthur gran nú-

mero de comerciantes.

CONFIRMASE que el número de victi-

mas asciende á un millar.

De Port Arthur

Fábrica de Pianos y Armoniums de Pedro Rico

Ventas al contado y aplazos á precios reducidos, se garantiza su solidez y perfección. Cambios, reparaciones, afinaciones etc.
Se alquilan Pianos a precios convencionales.

Cruera 13 entresuelo (frente á la Catedral).—TORTOSA.

Disponible

Jarabe de Hipofosfitos Climent

El legítimo marca SALUD

Exijase el legítimo Jarabe Climent SALUD único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El JARABE DE HIPOFOSFITOS, marca SALUD, se receta á las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre; aumenta el apetito, cría carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia. A todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rábano, Vinos Tóxicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

DISPONIBLE

Librería Religiosa, Científica y Literaria Francisco Mestre, Tortosa.

(CASA FUNDADA EN 1760)

Artículos para la Fotografía

Almanaques de pread

Timbres de metal y sellos de goma



Zapatería Moreso

Plaza Catedral y Arco del Romeu TORTOSA
Gran existencia en calzado de todas clases y precios, fabricado para esta casa por la importante fábrica de Barcelona.

ARRUFAT Y COMPAÑIA con arreglo á los **ULTIMOS ADELANTOS**

Zapatos suizos

de diversas clases y precios. Clases ya acreditadas de muchos años en esta casa.

BOSTON RUBBER SHOE C.º de Boston á los limitados precios de 8 Ptas. para caballero y 6'50 Ptas. para señora.

Aparatos para limpiar calzado (Páñols, Crema, Potiput) gamuzas y toda clase de cepillos para la limpieza del mismo.

VENTAS AL CONTADO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca



Panadería de Ntra. Sra. da los Dolores

Miguel Domenech

En esta casa se elaboran las clases de pan á los precios siguientes:

Pan 1.º superior calidad á 4'75 pesetas la arroba de 10 Kilos
> 2.º > 4'20 > 10
> 3.º > 3'80 > 10
49, MONCADA, 49,

Así mismo se encarga si se desea, con el personal que cuenta, de administrar fincas, casas ó lo que fuere.

Los encargos se recibirán en la Casilla del Mercado n.º 30 tienda

de pesca salada y comestibles. Tortosa.

Agencia gratuita para el pago de contribuciones

Careciendo esta ciudad, de una agencia que cuide del pago de las contribuciones la cual evitaría al contribuyente tener que perder toda una mañana y á veces dos, para poder conseguir el cobro en la Recaudación por ser mucha la aglomeración de público que acude en los períodos voluntario y prórroga. D. Manuela Piñana Borrrell contando con personal auxiliar, idéntico para el caso, cuidará como se haga del pago gratuito de las contribuciones anticipando si es preciso el importe de los talones á todos los contribuyentes que merezcan su confianza, cuyos talones serán cobrados por esta, ó sus dependientes al ser llevados al domicilio de los interesados.

Así mismo se encarga si se desea, con el personal que cuenta, de administrar fincas, casas ó lo que fuere.

Los encargos se recibirán en la Casilla del Mercado n.º 30 tienda

de pesca salada y comestibles. Tortosa.

Fábrica de baldosas hidráulicas

y depósito de materiales de construcción

PORLAND, CEMDNTO DE TODAS CLASES

CAL HIDRAULICA

JOSE GIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA

Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pies

las de todos tamaños y demás objetos en su clase.

Se reciben encargos de baldosas.

En todos dibujos.

PRECIOS ECONÓMICOS

La Verdad

Casa católica de viajeros de FERMIN SORIA EN ZARAGOZA

El dueño de esta antigua y creditada casa pone en conocimiento de su distinguida clientela, que ha reformado todas las habitaciones con luz eléctrica y timbres en todas ellas. Además cuenta con un espacioso comedor para bodas y bautizos.

Los Sres. Sacerdotes encontrarán un juego de Breviarios con todos los Santos modernos.

No se admiten reforzadas solas si no las conoce la casa ó vienen recomendadas. PRECIOS desde 3'50 pesetas, camas y pupilos á precios convencionales; comidas sencillas desde 7 reales. —No se acude á la llegada de los trenes sino se escribe solicitándolo.

Escuelas Pías N.º 37 y 20.

EN DEFENSA DE LA SALUD

SANOL PIZÁ

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN DE VENA

RESOLUTIVO INFALIBLE

Medicamento familiar, jamás peligroso; de aplicación sencilla y de milagroso efecto. Téngase á mano siempre.

NO TEMAS Á LAS QUEMADURAS pues el SANOL aplicado en el momento de recibirás, siendo de primer grado, calma el dolor á los pocos minutos quedando aquella completamente curada sin dejar vestigio alguno; hasta de 24 horas.

* Curá también rápidamente las contracciones y FRASCO 4 y 6 reales

Farmacia del Dr. PIZÁ

Plaza del Pino, 6. - BARCELONA

Es tanta la fe que el SANOL inspira y tanto confiamos en sus efectos que se devolverá su importe á quien no quede satisfecho de él en los conceptos indicados.

DISPONIBLE

Fábrica de órganos para iglesias y salones

Esta acreditada casa fabrica órganos de tubería sistema mecánico (que es más sólido y seguro) con aplicación de la máquina pneumática, Consol Pedallér de 27 notas, caja de expresión y demás modernos adelantos aplicables al ramo. Especialidad en nuevos registros.

Órganos expresivos desde 4.500 pesetas en adelante.

Restauraciones, ampliaciones y afinaciones. Garantiza por diez años sus trabajos.

Entre las importantes obras realizadas por esta sociedad está la completa restauración y ampliación del órgano de la Catedral cuyo trabajo es generalmente elogiado.

Pídanse proyectos y detalles á los Sucesores de Randeynes

DESPACHO: Comercio de Música.—San Vicente, 99.—VALENCIA.
TALLERES: Corset, 41.—Ruzata.—VALENCIA.

DISPONIBLE